

警惕！日本自卫队的“靖国旧梦”

新华社记者 冯武勇

近日，一段日本防卫大学学生冒雨集体参拜靖国神社的视频在日本社交媒体广泛流传。看着这段气氛肃杀的视频，“日本军国主义复活”既视感呼之欲出。

查阅相关信息得知，这并非偶发行为，而是日本防卫大学延续多年的一项“传统”：4年就学期间，该校学生至少要参加一次从神奈川县横须贺市所在校园到靖国神社的“夜行军”，单程数十公里。

近些年，每到“8·15”日本战败日，靖国神社终日可见身穿自卫队制服的人员集体参拜。显然，以“靖国史观”为代表的历史修正主义已全面渗透自卫队，包括那些即将成为自卫队干部的防卫大学学生。

日本防卫省内部规定，禁止部队或自卫队员以集体方式参拜神社，但这一“内规”正沦为一纸空文。2024年1月，时任陆上自卫队幕僚副长（相当于副参谋长）小林弘树率领数十名自卫队人员乘公务车前往靖国神社参拜。事件曝光后，防卫省虽展开调查，却将其定性为“私人参拜”，对为首的小林弘树仅予训诫处分。今年3月，小林弘树已升任陆上自卫队总司令。更令人警惕的是，宣扬“靖国史观”的靖国神社“游就

馆”，居然被包装成自卫队的“历史教育基地”。2023年5月，时任海上自卫队训练舰队司令官今野泰树率领160多名自卫队候补干部穿制服参拜靖国神社。海上自卫队方面辩称这是“研修间隙的私人参拜”，而所谓“研修”，其实就是参观“游就馆”。

日本媒体曾披露，防卫大学必修科目“防卫学概论”使用的历史教材中就有体现“靖国史观”的内容。例如，在“日本战争史”章节中，将明治维新以来的战争称为“日清战争、日俄战争、一战、满洲事变、支那事变和大东亚战争”，并将其性质歪曲为“对欧美列强侵略亚洲的自卫”。前防卫大学教授等松春夫曾在公开信中批评防大的历史教育问题，揭露校方邀请“大东亚战争肯定论者”给学生讲座。受“靖国史观”流毒影响，2024年4月，陆上自卫队一支团级部队在发布官方消息时公然使用“大东亚战争”措辞。

日本自卫队与靖国神社深度“牵手”还体现在人事层面。2024年3月，靖国神社宣布前海上自卫队海将（相当于中将）大塚海夫出任靖国神社第十四代官司，这是靖国神社首次由退役自卫队将领出任最高职位。此外，

10人组成的靖国神社顾问决策机构中，前海上自卫队参谋长古庄幸一、前陆上自卫队参谋长火箱芳文赫然在列。

近些年，日本持续加快扩军步伐，舆论大肆鼓噪“存亡危机”，政府首脑和政要公然扬言武力介入周边地区。在此大气候中，日本自卫队与靖国神社，以及“靖国史观”对自卫队上下的渗透，都令世人担心自卫队正走上“复辟”之路，再次蜕变为一支发起战争的军队。

80年前，日本战败。77年前的12月23日，东条英机等7名甲级战犯因战争罪行被执行绞刑。如今，日本甲级战犯的名录仍被供奉在靖国神社，亡灵游荡至今。殊不知，日本军国主义覆灭80年后，仍有火箱芳文那样的自卫队高官公然扬言：靖国神社是“我们的精神归宿”，自卫队员应该为“战死”而准备。

靖国神社问题专家、东京大学教授高桥哲哉指出，靖国神社作为军国主义的精神支柱，曾在动员日本国民参战方面负有很大责任。随着日本安保政策出现重大转变，以及一些政客鼓噪“台湾有事”，出现自卫队“战死”后供奉靖国神社的言论，无异于一种赤裸裸的“战争准备”。

业态创新不能无边界

柳青

近来，个别商场的抓娃娃机中，出现了令人忧心的“玩法”：有商家将活体动物关入透明柜内，供玩家用机械爪抓取。金鱼、仓鼠等被禁锢其中，沦为娱乐道具，在一次次抓起与摔落间伤痕累累。

这类游戏常被包装成“爱心体验”，美其名曰让孩子学习“拯救生命”。实际上，机械爪的抓取易导致

动物鳞片剥落、甲壳破裂、肢体受伤。柜子里拥挤肮脏，动物死亡率高，也容易滋生细菌等。这非但不是爱心教育，反而可能传递错误观念，即生命可以是被消耗的“奖品”，能够被随意娱乐、廉价置换。

“爱”的真谛不是掠夺与伤害，而是尊重与呵护。面对“活体抓娃娃机”这类业态，有关部门应及时将其

纳入监管范畴，明确动物保护与卫生标准，进行必要规范。家长应做好陪伴引导，帮助孩子甄别游戏优劣，培养爱护生命的同理心。

生命无高低，探索应有界。守住底线，让娱乐回归健康、游戏尊重生命，方能避免趣味沦为“恶趣”、创新变成“创伤”。

来源：人民日报

“最土年终总结”为什么火了

晁星

维修老旧水渠400多米；新建拦河坝4座；为200多户村民接通自来水……这两天，山东枣庄“00后”村支书王浩的年终总结视频火了。网友为一件件为民实事竖起大拇指，感慨“这才是最好的工作总结”。

这份“土土”的年终总结，极其质朴，言简意赅，但写起来并不容易。最开始，一些村民认为“嘴上没毛，办事不牢”，对一个毛头小子能不能当好村支书，心里打了一个问号。但王浩觉得，年纪小并不是劣势，没有熟人，更能一碗水端平。当然，为民办事总归要事上见。硬化道路、改造窄桥、维修旧水渠、办直播卖农产品……日子在忙碌中流逝，小伙子的皮肤晒黑了、稚气褪去了，办起事来更加麻利、沉稳可靠。如今，走在路上，村民总爱给他塞点新摘的瓜果蔬菜。黝黑的皮肤，寻

常的瓜果，就是最好的为民勋章。

“一身土、两脚泥”，在乡村振兴的舞台上，这样的年轻干部、年轻创业者还有很多。他们是真抓实干的村干部，或日夜盯产业，或入户察民情，把自身所长和振兴所需结合起来，蹚出一条致富新路；他们是懂技术、敢开拓的新农人，或推广各类种植新技术，或创建专业合作社搞规模化农业，不断把新潮想法、有趣玩法和农业结合，实现与文化、旅游、电商等产业深度融合；他们还是助农增收的电商达人，在直播间里拿起“新农具”、忙起“新农活”，为乡村好货打开了销路……常有人问，年轻人回到乡村，能干得好吗？一批批青年不辞辛苦、默默耕耘，给出了最生动、最有力的回答。

青年与乡村的双向奔赴，为基层治理注入无限活力与动能。无数人用

精彩的青春故事证明，乡村天宽地阔，“归去来兮”，不是退守，而是奔赴。当然，这些青年人才也如禾苗，茁壮成长需要“阳光雨露”。比如，打通农业技术供需“最后一公里”，提高他们致富带农的能力。比如，完善医疗、养老等社保制度，解除他们的后顾之忧。再如，在产业发展、财政补贴、贷款用地等方面给予扶持，提升他们的竞争力。今年中央一号文件也明确指出，“完善乡村人才培育和发展机制”。总之，多多“扶上马，送一程”，方可更好激励人才、留住人才。

“00后”村支书交出的年终总结，是实干的注脚，是为民的回响。乡村振兴，是一个呼唤人才同时造就人才的舞台。期待更多有志青年到广阔乡村大展拳脚，写就精彩的青春故事与为民答卷。

来源：北京日报

据《每日经济新闻》报道，一款面向公司用户、单套价格或不足300元的监控软件正在个别社交平台被公开售卖。有销售人员发布多个宣传视频，展示安装在员工电脑里的“电子眼”的强大监控功能。销售人员宣称：“笔记本、台式机都能用……被监控过程中，员工那边是察觉不到的。”

记者调查发现，这款名为“固信安全管控平台”的软件在电脑上安装后隐藏极深，无法在任务管理器及应用列表中察其踪迹，杀毒软件也无法对其进行拦截。安装后，记者通过微信发送的文字、图片、视频、文件等全部聊天记录均能出现在控制端的页面上，而受控端毫无察觉。

客观说，市场上公开在售的电脑监控软件并不少，其目的一般是帮企业堵数据漏洞、提升团队效率、避免责任纠纷等。但其前提是必须对员工事先告知，阐明其安装目的的合理性及意义，同时，也要划清监控范围的界限，只监控“工作相关”的内容，禁止触碰员工个人隐私内容。

显然，新闻里提到的这款软件已经“踩过线”，不仅不要求提前告知，还以“员工完全察觉不到”为卖点，相当于为采购企业侵犯员工合法权益提供“侵权工具”。这种设计逻辑，已经不再是企业内部管理，而是更接近于默认员工为被监视对象的技术治理模式。

当监控的对象从工作行为扩展到微信、QQ等社交软件的具体聊天内容，甚至图片、文件、视频的原始数据，所谓办公场景早已无法作为正当性的遮羞布。

更可怕的是，这款软件如果落到不法分子手中，很容易被用到违法行为中，比如有目的地窃取保密数据、隐私信息甚至金融资产。如此随意在社交平台叫卖、销售此类软件，潜在社会危害极大，也很难排除风险。

如无销售和使用上的严格管控，这种软件一旦被滥用，不仅使员工个人信息面临泄露风险，企业自身也可能成为更大规模数据安全事件的源头，还有可能给普通民众造成恐慌和损失。

事实上，从现有法律框架看，这类行为并非处于灰色地带，无论是刑法中关于侵犯公民个人信息罪的规定，还是《App违法违规收集使用个人信息行为认定方法》，核心标准都十分明确：是否公开收集使用规则，是否明示收集目的、方式、范围，是否取得被收集者的真实、明确同意。

最后要指出的是，长期、隐蔽、不可监督的监控，很可能会带来意想不到的严重后果，比如员工个人信息泄露、信任崩塌、合规风险累积等，很容易导致企业治理结构走向技术滥权。

当管理者可以神不知鬼不觉地窥探一切时，企业本身也在一步步失去制度边界。这样的企业，无法做大做强，也不值得尊敬。

来源：新京报

网络聊天像『裸奔』谁在买卖职场『监控神器』？

信海光